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UWIADOMIENIE 

(TEKST W ORYGINALNYM BRZMIENIU) 

UWIADOMIENIE 

J . M . J . L 

UWIADOMIENIE 

O zawiązanem Towarzystwie duchownem pobożnem w Parafii Lubińskiey, pod 

Titułem S. Leonarda Opata, iako pierwszego Patrona teyże Parafii; w Roku 1823 

cim, przez samychże Parafianow ułożonem i przedsięwziętem, a do 
Potwierdzenia, i Dozwolenia, Władzy swey Duchowney Kościelney podanem. 

I. Zamiar tego Towarzystwa 

Zamiar czyli Intencya Towarzystwa tego iest: pierwszy; pomnażenie czci i 

uszanowania Najświętszego Sakramentu; iak podczas każdey Mszy Parafialnej, 

tak w czasie szczególnych Uroczystości, obchodzić się zwykłych w swym 

Parafialnym Kościele corocznie, z wystawieniem Przenajświętszego Sakramentu: 

drugi zaś; dać sobie wzaiemną pomoc duchowną, w życiu, przy śmierci, i po 

śmierci; a to podług niżey opisanych sposobow. 

II. Skład Osob 

Towarzystwo to składać maią Osoby Płci oboiey; lecz tylko Stanu Małżeńskiego, 

lub Wdowieńskiego. Osoby zaś tego rodzaiu, te tylko mogą bydź przyimowane, 
które się zalecaią życiem cnotliwem i przykładnem chrześciańskiem. Wyyście z 

tego Towarzystwa, każdey Osobie, i każdego czasu, iest wolne: wszakże wolno 

pozostaie i Towarzystwu, oddalić z pomiędzy Siebie Osobę takową, któraby złe i 

pogarszaiące życie prowadzić chciała, zniosłszy się wprzód z swą Władzą 

duchowną mieyscową,. 

III. Powinności i Obowiązki 

Członki Towarzystwa tego, umówione przez się dobrowolnie, powinności czyli 

Obowiązki, maią następuyące: 1. Każda Osoba przystępująca do towarzystwa, 

wnieść ma Swięcę Woskową dla siebie, lub złożyć pieniędzmi, koszt takowey 

Swiecy. 2. We względzie zamiaru tego Towarzystwa, iak wyżey pod Nr 1, co do 

pierwszego; obowiązują się: 1. w Każdą Niedzielę i Swieta Uroczyste, podczas 
Mszy Parafialney, asystować, klęcząc przed Wielkim Ołtarzem, ze Swiecami 

zapalonemi, od Sanctus aż do skonczoney Kommonii Kapłańskiey. Liczba 

klęczących ze swiecami ma bydź naymniey Osob cztery, i te Osoby maią bydź 

sami Męszczyzni. 2. W czasie Uroczystości Parafialnych, obchodzić się corocznie 

zwykłych, z Wystawieniem Przenayświętszego Sakramentu, wszystkie Członki, 

Płci Oboiey, należące do tego Towarzystwa, asystować maią z Swiecami 

zapalonemi, podczas Processyy; a to w iak naylepszym porządku; z pobożnością i 

przykładnością wszelaką. 3. We względzie drugiego zamiaru, t.i. dania 

wzayemney sobie pomocy; umówiło się i zgodziło dobrowolnie Towarzystwo na 

następuiące obowiązki: 1. Za życia, chcą się Członki wzaiemnie wspierać dobrem 

i przykładnem życiem Chrześciańskiem, modlitwą przed Bogiem, a w przypadku 

iakiego nieszczęścia, radą dobrą lub iakąkolwiek pomocą.  

2. po śmierci, każdego ze swych Członków; obowiązuią się, ile czas i sposobność 

dozwoli, przy pogrzebaniu Ciała, z światłem znaydować się, i za niego się modlić: 

w przypadku, gdyby Familia umarłego, niebyła w stanie, postarać się o Mszą S. za 

Duszę zmarłego; to staranie Towarzystwo zastąpić ma. 3. Chcą tego wszyscy, aby 

nazaiutrz po Uroczystości S. Leonarda Patrona swego, Msza S. Żałobna, za Dusze 
wszystkich zmarłych, w tem Towarzystwie zostaiących, corocznie odprawianą 

bywała. Na którey Członki Towarzystwa znaydować się, są obowiązani. Chce 

wraz toż Towarzystwo, aby Msza S. tąż intencyą, i więcey razy w roku, np. w 

Każde Suchedni, odprawianą bydź mogła, osobliwie, gdyby w iednym roku 

częstsze przypadki śmierci, z tychże Członków, nastąpiły. 4. Skład takowy 

Towarzystwa, dla zaspokoienia swych potrzeb, które koniecznie wynikać będą, 

potrzebnie funduszu; więc wszystkie Członki Towarzystwa zobowiązują się 

zgodnie i dobrowolnie, czynić corocznie Składkę, w pieniądzach, a to czteroma 

ratami w roku. Miara i stosunek tey Składki ma bydź zachowana ściśle, w miarę i 

stosunek potrzeb istotnych. 

IV. Dozwolenia i Zastrzeżenia 

Władza miejscowa Duchowna Kościoła Parafialnego S. Leonarda w Lubiniu, dla 

dania Znaczenia temu Towarzystwu – dla utrzymania go, w tem pobożnem 

zamiarze, i chwalebnem ze wszech miar; dla ułatwienia iemu sposobów i 

śrzodków, do utrzymania się w naypożnieysze czasy; czyni z siebie, następuiące 

Dozwolenia:1. Obraz Processyyonalny, który dawniey Młodzianie w czasie 

Processyy nosić byli zwykli, odtąd nosić będą Mężatki zostaiące w tem 

Towarzystwie. Obraz, który dotąd nosiły Panny, ma bydź zawsze noszony przez 

Panny; a pierwszeństwo mieysca, trzymać ma Towarzystwo, we wszystkich 

Processyach. 2. Dozwala się Towarzystwu Chorągwi Żałobney Kościoła 

bezpłatnie, w każdym razie, kiedy którą Osobę, ze swego Towarzystwa zmarłą, 

uczciwiey, i okazaley nad zwyczay, pochować osądzi. 3. Dozwala się 
Towarzystwu, czynić Offertę, i zatrzymać onę, przy sobie, w czasach; 

kiedykolwiek Nabożeństwo żałobne odprawiać się będzie, za Dusze zmarłych z 

tego Towarzystwa, bądź przy pochowaniu ciał bądź w innych czasach, kiedy 

takowe Nabożeństwo oddzielne żałobne, Towarzystwo mieć będzie. 4. Zastrzega 

zaś sobie Władza Duchowna tegoż Kościoła: aby Opłaty za Pokładne, Podzwonne, 

Swiatło, Usługę, tak Księdza, iako i Sług Kościelnych, przy pogrzebie lub 

Nabożeństwie żałobnem, za Dusze zmarłych, z tego Towarzystwa, dopełnionemi 

zawsze bywały przez Towarzystwo; tak, i w tym sposobie, iak dotąd iest i trwa 

zwyczay, w tey Parafii. Dozwala się też: iż Towarzystwo, oprócz Swiec 



Kościelnych, zwykle stawianych przy Katafalku; może przystawić więcej Swiec 

swoich, kiedy mu się podobać będzie. 

 

V. Dozor Towarzystwa. 

Dozor ninieyszego Towarzystwa składać się zawsze będzie z trzech Osób, 

wybranych przez samo Towarzystwo. Osoby zaś te wybrane, bydź powinny 

dobrego zachowania się, dobrych obyczaiów, wierne i sumienne, w pilnowaniu i 

wykonywaniu tego wszystkiego, co do porządku, i dobra całego Towarzystwa 
sciągać się będzie. Umieć powinny, czytać i pisać, albo podpisać się, ieżeli nie 

każda, tedy dwie lub przynaymniey iedna, któraby Reiestra przychodu i wydatku - 

ze Składek wspólnych Towarzystwa, z zapisaniem dnia, miesiąca i roku, 

przyzwoicie utrzymać mogła. I do utrzymania takowych Reiestrów, Towarzystwo 

oddzielną Książkę mieć powinno. Tytuł tych Dozorców ma bydź ten: Towarzysz 

pierwszy, Towarzysz drugi i Towarzysz trzeci. Do Dozoru należyć będą te 

szczególniey obowiązki. 1. przyjęcie i wpisanie Osob do swego Towarzystwa. 2. 

zebranie i zachowanie, Składek, i onych rozporządzenio, i użycie na potrzeby 

Towarzystwa. 3. W przypadkach iakieykolwiek ich potrzeby naradzenia się 

wspólnego, w rzeczach, do Towarzystwa należących, wezwanie, do takowego 

naradzenia się, ieżeli nie wszystkich Członków Towarzystwa (co czasem bydź nie 
może) to przynaymniey niektórych znakomitszych, także należeć ma do tegoż 

Dozoru. Mieysce zaś do takiego Naradzenia się wspólnego, przeznacza się na 

zawsze, w Szpitalu Parafialnym; a czas iaki bydź może do tego naydogodnieyszy, 

Dozor wyznaczyć na każdy przypadek powinien. Na ostatek Dozoru iest 

naywiększą i nayswiętszą powinnością, aby to wszy- stko, podług tego, iak iest 

wyżey opisane, tak przez siebie, iako i szczególne Członki Towarzystwa, tak było 

wykonywane, żeby stąd Bogu Chwała, Bliźnym zbudowanie rosło, a całemu 

Towarzystwu Łaska i Błogosławieństwo Boga, w życiu, przy śmierci, i po śmierci 

coraz bardziey się przymnażały. 

 

 

A . M . D . G 

( Tekst dokumentu z 1823 r. ) 
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JEZUS. MARYJA. JÓZEF. LEONARD 
A . M . D . G 

AD MAJORAM DEI GLORIAM 

(NA WIĘKSZĄ CHWAŁĘ BOGU) 

 
 

OBRAZ ŚW. LEONARDA 

Z KOŚCIÓŁA W LUBINIU 

 

W IKONOGRAFII  

JEGO ATRYBUTEM 

SĄ KAJDANY 

LUB WIĘZIEŃ, Z KTÓREGO  

OPADAJĄ WIĘZY 

 



ŚWIĘTY LEONARD 

 

Życie i działalność Św. Leonarda przypada na przełom V i VI 

wieku, urodził się w Galii (obecnie Francja, region Akwitania). 

Pochodził ze znakomitej rodziny frankońskiej, zaprzyjaźnionej z 

królem Franków, Klodwikiem. Wychował się on u biskupa Reims, 

św. Remigiusza. Został pustelnikiem. Zamieszkał w puszczy leśnej 

koło rodzinnej miejscowości Limoges. Król Klodwik podczas 

polowania w tych okolicach, prosił Leonarda o modlitwę o 

szczęśliwy poród dla jego małżonki, dzięki modlitwie Leonarda 

królowa szczęśliwie urodziła dziecko. Król w podzięce podarował 

Leonardowi cały las. Leonard nazwał darowiznę Nobiliacum, 

Wystawił też kościółek pod wezwaniem Najświętszej Maryi Panny, 

a w nim ołtarz ku czci św. Remigiusza. Sława Leonarda 

przekroczyła okolice Limoges. Był orędownikiem uwięzionych i 

wstawiał się za nimi przed królem oraz przed możnymi. Dlatego 

ikonografia zwykła przedstawiać go z łańcuchem i kajdanami. 

Według żywotów, jakie powstały w średniowieczu, Leonard miał 

także uzdrowić wielu chorych. Z czasem założył klasztor, gdyż pod 

jego kierownictwo duchowe zgłaszało się wielu chętnych. Klasztor z 

biegiem lat otrzymał wezwanie św. Leonarda. Potem całą 

miejscowość nazwano Saint-Leonard-de-Noblat. Według 

pielęgnowanej, miejscowej tradycji św. Leonard zmarł 6 listopada. 

Jego grób stał się natychmiast miejscem pielgrzymek. Święty należał 

do najpopularniejszych świętych w Europie, w wiekach średnich: we 

Francji, w Anglii, Niemczech, Austrii, w Bawarii, w Szwecji i w 

Polsce. Podczas wypraw krzyżowych (XI-XIII w.) stał się 

duchowym opiekunem i patronem uczestników krucjat i tych, którzy 

trafili do muzułmańskiej niewoli. To ożywiło kult św. Leonarda a w 

jego miejscowości wystawiono wspaniałą, romańską kolegiatę Jemu 

poświęconą. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wspomniany okres w dziejach naszego opactwa w Lubiniu to 

wybudowanie (początek XIII w.) dla potrzeb parafii kościoła, który 

oddano opiece św. Leonarda. Niewielki romański kościół w XVI 

wieku powiększono o gotycką nawę, a od wschodu i zachodu 

zwieńczono renesansowymi szczytami. 

 

KOŚCIÓŁ ŚW. LEONARDA W LUBINIU 

 

 



PO DOKONANIU III ROZBIORU POLSKI 

W ZABORZE PRUSKIM 

NASTAŁ CZAS PRZEŚLADOWAŃ 

KOŚCIOŁA KATOLICKIEGO 

 

Restrykcje nie ominęły klasztoru i parafii w Lubiniu. Wspólnota 

Benedyktynów już dotknięta zakazem przyjmowania kandydatów do 

zakonu została skasowana.  

Kościół opacki stał się kościołem parafialnym a kościół św. 

Leonarda miał zostać zburzony. Modlitwom towarzyszyły konkretne 

działania; zwrócono się z gorącą prośbą do Arcybiskupa w Poznaniu 

o wstawiennictwo w tej sprawie a na miejscu powołano Bractwo św. 

Leonarda mające czuwać nad zachowaniem kultu dawnego patrona -

św. Leonarda.  

Urząd pruski w Poznaniu „uwzględnił” prośby, ale przekazał gminie 

ewangelickiej budynek kościoła i dawny „szpital”, czyli przytułek 

dla samotnych pozbawionych rodzinnej pomocy starców; w miejscu 

tego budynku postawiono tzw. „pastorówkę” (współczesne zdjęcie 

poniżej). 

 

 

Nowi gospodarze usunęli całe wyposażenie kościoła. Ewangelicy, 

czyli właściwie niemieccy koloniści sprowadzeni przez zaborcę, 

korzystali z kościoła św. Leonarda do końca II wojny światowej. Po 

wojnie opuszczony budynek kościoła i „pastorówki” został przejęty 

jako tzw. „dobra poniemieckie” - z kościoła mogli korzystać 

duszpasterze oraz parafianie z Lubinia. Pod koniec lat 

osiemdziesiątych prawnym zapisem notarialnym przekazano 

budynek kościoła i „pastorówki” parafii w Lubiniu. Na początku 

2006 roku umową z Archidiecezją Poznańska poprzez akt 

inkorporacji wszelkie obiekty i nieruchomości włączono w 

Zabytkowy Zespół Opactwa Benedyktynów w Lubiniu a w 2009 

roku całość obiektu, poprzez decyzję Rządu Rzeczypospolitej 

Polski, otrzymała status „Pomnik Historii”. 

 

DZAŁAŁNOŚĆ BRACTWA ŚW. LEONARDA 

Świadectwem troski, nie tylko bractwa, o zachowanie kultu św. 

Leonarda w naszej parafii jest umieszczenie w kościele Narodzenia 

NMP, w bocznym ołtarzu, obrazu św. Leonarda. 

 

      
 

Troskę poświadczają dwa feretrony noszone na uroczystych 

procesjach przez członków tego Bractwa 



LITANIA DO ŚW. LEONARDA 

Kyrie eleison. Chryste eleison. Kyrie eleison. 

Chryste, usłysz nas. Chryste, wysłuchaj nas. 

Ojcze z nieba Boże,                                    zmiłuj się nad nami. 

Synu, Odkupicielu świata, Boże 

Duchu Święty, Boże 

Święta Trójco, jedyny Boże 

Święty Leonardzie, wierny sługo Maryi,          módl się za nami. 

Święty Leonardzie, ubóstwa apostolskiego wzorze, 

Święty Leonardzie, ojcze ubogich, 

Święty Leonardzie, między ubogimi dobrowolnie najuboższy, 

Święty Leonardzie, przykładzie pokory, 

Święty Leonardzie, gardzący służbą króla doczesnego dla tym 

gorliwszej służby Królowi nad Królami, 

Święty Leonardzie, wielki miłośniku samotności i umartwienia, 

Święty Leonardzie, zbawienia dusz ludzkich jedynie pragnący, 

Święty Leonardzie, w pracach dla zbawienia bliźniego niestrudzony, 

Święty Leonardzie, gorliwy opiekunie więźniów, 

Święty Leonardzie, między niewiernymi niestrudzony głosicielu 

Chrystusa, 

Święty Leonardzie, mężu Boży, słowem i przykładem do miłości 

Chrystusa zachęcający, 

Święty Leonardzie, któryś kraje swoje słowem Bożym napełnił, 

Święty Leonardzie, w nawałnościach pokus światowych mężna 

podporo, 

Święty Leonardzie, rodzących w boleściach skuteczny orędowniku, 

Święty Leonardzie, w życiu i po śmierci niezliczonymi cudami 

słynący, 

Święty Leonardzie, wiarą swą nad mocami piekielnymi panujący, 

Święty Leonardzie, we wszystkich chorobach tkliwy opiekunie, 

 

Święty Leonardzie, wiernych swoich czcicieli dobroczyńco i 

opiekunie, 

Święty Leonardzie, na ziemi naszej w Lubiniu od wieków czczony, 

        

Baranku Boży, który gładzisz grzechy świata, przepuść nam Panie. 

Baranku Boży, który gładzisz grzechy świata, wysłuchaj nas Panie. 

Baranku Boży, który gładzisz grzechy świata, zmiłuj się nad nami. 

Módl się za nami święty Leonardzie, 

Abyśmy się stali godnymi obietnic Chrystusowych. 

 

Módlmy się: Boże, któryś św. Leonardowi udzielił cudownej mocy 

wyzwalania więźniów z kajdan, za Jego pośrednictwem i przez Jego 

zasługi prosimy Cię, racz nas wybawić z więzów grzechów naszych 

i od niewoli szatańskiej zachowaj nas na wieki.    

Przez Chrystusa, Pana naszego.  Amen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SZTANDAR BRACTWA Z 1914 ROKU 

(OBECNIE NIE UŻYWANY, 

ZE ŚLADAMI PRZESZYCIA POŁACI 

HAFTÓW ŚW. JÓZEFA I ŚW. LEONARDA 

NA NOWE PODŁOŻE) 



W 2013 ROKU ZOSTAŁ UFUNDOWANY NOWY SZTANDAR 

            ORAZ ORNAT Z WIZERUNKIEM ŚWIĘTEGO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

               

                 

 

 

 

LEGITYMACJE PRZYDZIELONE KAŻDEMU CZŁONKOWI 

BRACTWA ŚW. LEONARDA ZAWIERAJĄ OBOWIĄZUJĄCE 

ZADANIA: 
 

1/ Pomnażanie czci Najświętszego Sakramentu: 

- pełne uczestnictwo w niedzielnej i świątecznej Eucharystii 

- asysta ze świecami podczas procesji z Najświętszym 

Sakramentem 

2/ Wzajemna pomoc duchowa w życiu, przy śmierci i po 

śmierci: 

- wspieranie dobrym słowem i przykładem życia, 

- udział w modlitwach i liturgii pogrzebowej członków 

Bractwa, 

- udział w mszach za żywych i zmarłych członków Bractwa  

/ raz w miesiącu / 

3/ Branie czynnego udziału w życiu parafialnym. 

4/ Wpłacanie ustalonej rocznej składki. 

5/ przynajmniej raz do roku z okazji odpustu św. Leonarda  

jest zebranie sprawozdawcze  i omawiane są aktualne sprawy 

- obecność  wszystkich członków Bractwa obowiązkowa. 

Za brak  zaangażowania w powyższe, gorszące życie członek 

może zostać wykluczony z Bractwa. Dwuletni brak 

wpłaconej składki będzie traktowany jako rezygnacja 

z członkostwa w Bractwie. 

Do Bractwa mogą należeć także osoby spoza parafii. 

Radę tworzą przedstawiciele Bractwa z poszczególnych 

wiosek parafii; Zarząd stanowi zazwyczaj przedstawiciel 

Lubinia i proboszcz. Zarząd prowadzi imienny spis członków 

Bractwa uaktualniany co roku przez przedstawicieli wiosek 

oraz jest odpowiedzialny za finanse Bractwa. 
 

 
 



 

POD KONIEC 2021 ROKU OTRZYMALIŚMY ZAPROSZENIE  

Z MIEJSCOWOSCI ŻYCIA I DZIAŁALNOŚCI ŚW. LEONARDA  

NA TRADYCYJNE UROCZYSTOŚCI UPAMIĘTNIENIA 

PATRONA SAINT LEONARD-DE-NOBLAT. 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ostensje 20 i 21 maja 2023 r. 

Program wydarzeń: 

Sobota 20 maja godz. 11.30-12.00 

• Powitanie oraz zebranie się delegacji – w dzielnicy Pont de Noblat 

na posiłku zorganizowanym przez wolontariuszy Stowarzyszenia « 

Lo Saint-Marsault », do godziny 14.00. 

• Następnie, jeśli pogoda dopisze, przejście wszystkich delegacji do 

centrum miasta. Orszak poprowadzi grupa Szkoły Barbichet. 

• W razie niepogody wszystkie delegacje zostaną przyjęte w Sali 

Maurice Bastin po czym zostaną zawiezione do centrum autokarami, 

które zatrzymają się na parkingu nieopodal Espace Bastin. 

• Godz. 17.00. Msza św. Pielgrzymów w Kolegiacie (1,5 godz.) 

• Godz. 19.00 Posiłek wraz z delegacjami w Hali Sportowej, 

przewidywane zakończenie około godz. 23.30. 

Niedziela 21 maja godz. 10.00 

• Wyprowadzenie Relikwii 

• Godz. 10.30. Uroczysta msza św. koncelebrowana przez bp 

MEIER i bp BOZO. 

• Godz. 12.00. Zimny bufet zorganizowany w Hali Sportowej 

• Godz. 14.30. Ustawienie się procesji na Placu Wyzwolenia 

• Godz. 15.00. Wyruszenie procesji (części historycznej) 

• Na wysokości Placu des Fainéants, ustawienie się i dołączenie do 

procesji wszystkich delegacji św. Leonarda, a następnie Bractw. 

• Następnie, na wysokości ratusza, dołączenie do procesji 

Duchowieństwa oraz Radnych. 

Procesja składa się z około 1 000 osób. 

Publiczność będzie mogła ustawić się wzdłuż  murów obronnych, 

schodząc aż do początku ulicy Georges Périn. 

• Godz. 17.00. Przybycie Procesji na – Plac Wyzwolenia  

• Godz. 18.00. Powrót Relikwii do Kolegiaty 

• Uwieńczający wydarzenie bankiet na Placu Denis.  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

MIASTECZKO SAINT LEONARD-DE-NOBLAT 

LEŻY W REGIONIE NOWA AKWITANIA, 

OKRĘG LIMOGES, OD KTÓREGO JEST ODDALONE 

NA WSCHÓD OKOŁO 10 KILOMETRÓW. 
MIESZKA OKOŁO 5 TYSIĘCY OSÓB. 

 

1 X 2023 OBCHODZILIŚMY 200-LECIE BRACTWA W NASZEJ 

PARAFII 
(http://www.parafia.benedyktyni.net/galerie/obchody-200-lecia-bractwa-

sw-leonarda#1) 
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